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Übungsblatt Nr. 1 zur Vorlesung Theorie A

1 Ein Massepunkt bewegt sich auf der Bahnkurve r(t) = (x(t), y(x)) mit

x(t) = R cos(ωt) , y(t) = R sin(ωt) , R, ω = const. , t ≥ 0

a) Bestimme die Geschwindigkeit v(t) = (vx(t), vy(t)) , die Beschleunigung

a(t) = (ax(t), ay(t)) , sowie die Längen r(t) = |r(t)| , v(t) = |v(t)| , a(t) = |a(t)| .

b) Skizziere die Bahnkurve, und zeichne für ein beliebig gewähltes t die Vektoren r(t) ,

v(t) , a(t) ein.

2 Man wiederhole die Rechnung aus Aufg. 1 für die Bahnkurve (c, ω = const. , t ≥ 0)

r(t) = (x(t), y(t), z(t)) , x(t) = ct sin(ωt) , y(t) = ct cos(ωt) , z(t) = ct

a) Berechne v(t) , a(t) , r(t) , v(t) , a(t) .

b) Skizziere die Bahnkurve.

3 Gegeben ist die Bahnkurve
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, α, β = const.

a) Man berechne die Bogenlänge s(t) =

t
∫

0

dt′ |v(t′)|

(Integration durch geeignete Substitution.)

b) Bestimme einen Näherungsausdruck für s(t) =
2

3
[ (1 + t2)3/2 − 1 ] für die Fälle

(i) t � 1 (t sehr klein) (ii) t � 1 (t sehr groß)

(Für (i) ist eine Formelsammlung hilfreich (Reihenentwicklung).)

4 Berechne die Bogenlänge s(t) für die Bahnkurve aus Aufg. 1 .

Wie kann man über die Bogenlänge eine Periodendauer T definieren ? Was folgt für T ?

5 Zeige, daß für ein beliebiges a(t) mit a(t) = |a(t)| gilt: a
da

dt
= a

da

dt
.

— Besprechung in den Übungsgruppen am Freitag, den 4.11.05—


